

Пашкова Светлана Владимировна

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

Преступность несовершеннолетних

Аннотация. Данная статья посвящена преступности несовершеннолетних. В ней отражена актуальность и значимость данной проблемы, как для науки криминологии, так и для правоохранительных и других органов, занимающихся борьбой с преступностью несовершеннолетних и ее предупреждением.

Ключевые слова: несовершеннолетних, преступность, криминологический анализ преступности, преступность несовершеннолетних.

Одной из наиболее актуальных проблем науки криминологии и деятельности правоохранительных органов и общества в целом является преступность несовершеннолетних.

В отчетном периоде 2013 года состояние преступности среди несовершеннолетних по Борисоглебскому округу Воронежской области характеризуется снижением на 36%. В совершении преступлений приняло участие 35 несовершеннолетних, выявлено 134 несовершеннолетних, совершивших различные правонарушения, из них 48 за нарушение антиалкогольного законодательства. В Комиссию по делам несовершеннолетних и защите прав направлено 24 материала для решения вопроса о лишении родительских прав. За ненадлежащее исполнение родителями обязанностей по воспитанию детей составлено 79 административных материалов. Значительный рост количества уголовных дел, рассмотренных в первом полугодии 2013 года, фигурантами которых являются несовершеннолетние, свидетельствует об

увеличении подростковой преступности в округе. За 6 месяцев 2013 года Борисоглебским городским судом Воронежской области рассмотрены уголовные дела в отношении 23 лиц, не достигших возраста 18 лет. Для сравнения, аналогичный показатель за 2012 год равен 15. Преступления в основном совершаются молодыми людьми в состоянии алкогольного опьянения в ночное время суток, в некоторых случаях группой лиц и неоднократно.

Особенностью преступлений несовершеннолетних является насилие и жестокость. Чаще всего они преступают предел насилия и жестокости, который был бы вполне достаточен для достижения цели в конкретной ситуации.

Характер противоправных деяний разный: в большинстве случаев это кражи, грабежи и угон транспортных средств. Но имеют место случаи нанесения подростками побоев, причинения тяжкого вреда здоровью, убийства, совершения незаконных действий с наркотическими средствами. В одном случае субъектом преступления является несовершеннолетняя девушка [4, с. 1].

Как отметила Н.Е. Медведева, «характер криминологической ситуации во многом предопределен уровнем подростковой преступности на фоне общего социально-экономического положения в стране, в рамках которого перед правоохранительными органами возникают непосредственные задачи по противодействию их противоправному поведению» [2, с. 84]. По мнению других ученых преступность данного вида отражает социальную ситуацию в стране, показывает выраженность негативных процессов, происходящих в государстве, остроту противоречий, вызывающих рост криминальных настроений. Г.И. Забрянский указал, что «преступность несовершеннолетних более чувствительна, чем преступность других возрастных групп к экономическим, социальным, идеологическим, социально-демографическим и другим процессам, которые происходят в обществе. Она чутко реагирует на отставание социального контроля над преступностью от ее современных тенденций» [1, с. 420].

Преступность несовершеннолетних по сравнению со взрослой отличается высокой активностью и динамичностью. Человек, который встал на путь совершения преступлений в раннем возрасте, трудно поддается исправлению и перевоспитанию и представляет собой в будущем резерв для взрослой преступности.

Характерной чертой преступлений несовершеннолетних становятся насилие и жестокость. При этом несовершеннолетние чаще всего преступают тот предел насилия и жестокости, который в конкретной ситуации был бы вполне достаточен для достижения цели. А в силу социально-психологического статуса несовершеннолетнего преступника общество не может предъявить к нему такие же требования, как к взрослому преступнику. Эти особенности также оказывают влияние на восприятие требований уголовного законодательства. Несовершеннолетним свойственно стремление к самоутверждению, огромное желание выделиться среди сверстников, стать лидером.

Если провести анализ преступлений, совершенных несовершеннолетними, можно выделить следующие причины, которые способствовали этому:

- социальное неравенство (это, прежде всего, низкий уровень жизни, расслоение общества на «богатых» и «бедных»);
- отсутствие взаимоотношений в семье, когда родители и дети не могут найти взаимопонимания; нездоровая окружающая среда (это неблагополучие семьи, в которой родители не интересуются поведением своих детей, так как сами являют собой пример асоциального поведения);
- проблемы с учебой; незанятость и бесконтрольность, когда несовершеннолетние предоставлены сами себе.

Подростки в процессе совершения преступлений при неудачном для них стечении обстоятельств совершают такие преступления, как убийства, тяжкие телесные повреждения, разбойные нападения. Как криминальный фактор продолжает оставаться распространенность пьянства, токсикомании и

наркомании среди несовершеннолетних. За употребление спиртного в настоящее время в Борисоглебской КПДН и ЗП на учете состоит 15 подростков, за употребление наркотических средств – 2 [4, с. 2].

Увеличивается количество преступлений, которые совершаются несовершеннолетними с психическими отклонениями, к которым можно отнести различные виды неврозов, умеренную дебильность, психопатию, алкоголизм, сексуальные расстройства. Все эти расстройства не тяжелые и стойкие заболевания. Чаще всего они приобретены не в результате наследственности, а из-за неблагоприятных условий жизни и воспитания ребенка.

Общественная опасность преступлений несовершеннолетних усугубляется вовлечением подростков в незаконный оборот оружия, связанный с хищением, незаконным ношением, хранением, приобретением, изготовлением и сбытом огнестрельного оружия, боевых припасов и взрывчатых веществ. В структуре преступности несовершеннолетних особое место занимает хулиганство. Подавляющее большинство несовершеннолетних, которые осуждены за хулиганство, составляют лица, совершившие злостное хулиганство, т.е. хулиганские действия, характеризующиеся особой дерзостью и цинизмом.

Самое активное воспитательное воздействие на ребенка оказывает семья. Хорошо, если эта семья благополучная. В таких семьях обычно растут нормальные дети. Но есть семьи, в которых нет взаимопонимания между родителями и детьми, из-за своей занятости, антиобщественного образа жизни родители не оказывают должного внимания своим детям, не занимаются их воспитанием и содержанием. По Борисоглебскому району за первое полугодие 2013 года возбуждено 6 уголовных дел, привлечено 6 родителей, которые не исполняли свои родительские обязанности. Двое родителей лишены родительских прав в отношении своих детей [4, с. 2].

Среди несовершеннолетних преступников, преобладают лица мужского пола. Преобладание среди несовершеннолетних правонарушителей лиц

мужского пола связано с психическими и психологическими особенностями пола, с исторически сложившимся различием поведения, воспитания мальчиков и девочек, с большей активностью, предприимчивостью и другими общепсихологическими свойствами мужчин. Несовершеннолетние, как правило, не в состоянии почувствовать чужую боль. У них или занижен, или вообще отсутствует страх. Чаще всего несовершеннолетние совершают какие-либо действия агрессивного характера и не потому, что они очень смелые, а потому, что не могут адекватно оценить степень опасности своих поступков для своей жизни и жизни окружающих их людей. На агрессивность несовершеннолетних оказывает влияние информационная политика со стороны средств массовой информации, фильмов и литературы отечественного и иностранного производства с демонстрацией и пропагандой насилия.

Необходимо принимать срочные меры для снижения преступности несовершеннолетних, а для этого:

- во-первых, усилить профилактику правонарушений среди несовершеннолетних.

Проблема профилактики правонарушений среди несовершеннолетних – это комплексная проблема, и она касается не только правоохранительных органов, но и всех субъектов профилактики, в том числе комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав, органов управления социальной защитой населения, органов опеки и попечительства и т.д.

- во-вторых, повысить организацию общественной работы с несовершеннолетними;

- в-третьих, больше внимания уделять воспитательной функции в системе обучения;

- в-четвертых, устранить проблемы межведомственного взаимодействия;

- в-пятых, усилить ответственность за совершение преступления.

Литература

1. Забрянский Г.И. Преступность несовершеннолетних: состояние, функции, последствия, социальный контроль // Российский криминологический взгляд. 2009. № 3.

2. Медведева Н.Е. Предупреждение краж, совершаемых группами несовершеннолетних. М., 2009.

3. О судебной практике применения законодательства, регламентирующего

особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних: Постановление Пленума ВС РФ от 1.02.2011 г. № 1 [Электронный ресурс] // Режим доступа: consultant.ru

4. Отчет начальника отдела МВД России по г. Борисоглебску о деятельности полиции в 2013 году // Борисоглебский вестник. 2014, январь.

© Бюллетень магистранта 2014 год № 6